



山东出台健全完善公共卫生体系意见,建设公共卫生大数据运用平台

9月底前初步实现疫情风险预警

山东发文健全完善公共卫生体系



●2020年9月底前,建成公共卫生大数据运用平台,初步实现疫情风险研判和预警功能。

●2020年年底前,各市、县(市、区)建立健全公共卫生事件协调统一、上下联动机制,完善决策指挥体系。

●2020年年底前完成《山东省突发公共卫生事件应急预案》修订,完善防控规范,细化部门职责,明确不同阶段的应急响应措施,提升应急应对能力。

●2020年6月底前,县级以上疾控机构全部建成生物安全二级实验室,具备开展新冠病毒、流感病毒、肠道病毒和艾滋病病毒等常见病原体的核酸检测和抗体检测等能力。

●二级及以上综合医院、中医医院要树立全员、全程、全院防护理念,补齐发热门诊、感染性疾病科、实验室能力建设短板,2020年年底前全部具备病原微生物核酸检测能力。

●2020年年底前启动建设山东省公共卫生临床中心,在青岛、菏泽设立分中心,总床位规模不低于3000张。

●2021年年底前,在济南、青岛、烟台、济宁、聊城、临沂、滨州等市完成公共卫生事件应急救援区域中心设置,逐步构建“陆海空”立体化紧急救援网络。

●2020年6月底前,建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度,分级分类免除医保支付目录、支付限额、用药量等限制。

●将公共卫生管理纳入各级党政领导干部教育培训内容,提升党政干部应对突发公共卫生事件的专业能力水平。



5月19日,山东省政府办公厅印发《关于健全完善公共卫生体系的意见》,提出今年6月底前,县级以上疾控机构全部建成生物安全二级实验室,具备开展新冠病毒、流感病毒、肠道病毒和艾滋病病毒等常见病原体的核酸检测和抗体检测等能力。力争到2022年,全省传染病临床诊疗规模达到1万张床位以上。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

县级以上疾控全部建成生物安全二级实验室

《意见》明确,紧跟国家立法进程,适时制定修改《山东省传染病防治条例》《山东省突发公共卫生事件应急办法》等法规规章,2020年年底前基本完成《山东省突发公共卫生事件应急办法》(修订),明确事件报告、疫情处置、物资储备、社会征用、社会组织和公众责任等事项。

我省将改革完善公共卫生监测预警与事件决策指挥体系。以传染病为重点,优化哨点监测布局,扩展疾病监测种类。2020年9月底前,建成公共卫生大数据运用平台,初步实现疫情风险研判和预警功能。2020年年底前,各市、县(市、区)建立健全公共卫生事件协调统一、上下联动机制,完善决策指挥体系。

根据《意见》,我省将改革完善公共卫生预防控制体系。力争利用3年时间,全面建成专业化、现代化的三级疾病预防控制网络。

2020年6月底前,县级以上疾控机构全部建成生物安全二级实验室,具备开展新冠病毒、流感病毒、肠道病毒和艾滋病病毒等常见病原体的核酸检测和抗体检测等能力。

我省还将提升基层防控能力。乡镇(街道)要依托乡镇卫生院、社区卫生服务中心加强公共卫生管理工作,支持村民委员会、居民委员会设立公共卫生委员,落实网格化管理职责。各地要将学校纳入防控重点场所,支持高校校医院集中建设,增强学校传染病、常见病的预防、治疗能力。推进实现村卫生室房屋产权公有,支持乡镇卫生院、社区卫生服务中心配备CT和建设具备隔离条件的发热诊室。

到2022年传染病临床诊疗规模达万张床位以上

《意见》提出,改革完善公共卫生医疗救治体系。2022年年底前,省及各市依托一家三级综合医院设立不少于50张符合传染病防控要求的床位,加强ICU能力建设,承担重症救治任务。二级及以上综合医院、中医医院要补齐发热门诊、感染性疾病科、实验室能力建设短板,2020年年底前全部具备病原微生物核酸检测能力。

同时,提升传染病救治能力。2020年年底前启动建设山东省公共卫生临床中心,在青岛、菏泽设立分中心,总床位规模不低于3000张。

于3000张。各市要依托现有资源设立一所达到三级标准的市级传染病医院。力争到2022年,全省传染病临床诊疗规模达到1万张床位以上。

坚持中西医结合、中西药并用,打造齐鲁中医药专科集群,充分发挥中医药在预防、治疗、康复等方面的特色优势,建立健全公共卫生事件应急处置中西医协作机制,2022年年底前,实现政府办中医医疗机构县域全覆盖,政府办综合医院、妇幼保健院、传染病院中医药科室全覆盖。

2020年6月底前,建立特殊群体、特定疾病医药费豁免制度,分级分类免除医保支付目录、支付限额、用药量等限制。建立医保基金应急预付制度,在重大疾病防治应急预案启动时同步启动医保基金应急预付机制,确保不因医保总额预算管理规定影响医疗机构救治,确保医疗机构先救治、后收费。完善异地就医即时结算制度,年内实现异地住院联网定点医院乡镇(街道)全覆盖,全省异地住院联网医疗机构达到2800家。

卫健部门主要负责人应有医学相关专业背景

《意见》明确,健全公共卫生执业人员培养、准入、使用、待遇保障、考核评价和激励机制。落实疾控机构编制标准,到2022年以县(市、区)为单位空编率不超过5%,保障急需紧缺专业技术人才需求。省市县三级疾控机构根据工作需要设立首席专家。

在省级科技计划中,设立公共卫生重大科技创新项目,采取揭榜制、专家组阁制等方式,加快推动疫情防控、健康促进、临床诊治、医防融合、医疗装备、生物医药、人工智能等领域关键技术突破与应用。

实施疾控人员岗位能力提升专项计划,开展现场流行病学人才培养,用3年时间将县级疾控机构骨干人员轮训一遍,确保每个专业有2名以上技术骨干。完善公共卫生医师规范化培训制度,各级卫生健康行政部门和医疗卫生机构主要负责人一般应具备医学相关专业背景。

同时,我省将改革完善公共卫生应急物资保障体系。到2022年,建立以省级政府应急物资储备为核心,以市、县(市、区)两级政府储备为支撑,以重点医疗物资生产企业产能储备为基础,以医疗卫生机构实物储备、社会捐助捐赠和家庭储备为补充,规模适度、结构合理、管理科学、运行高效的应急物资保障体系。按照突发公共卫生事件日均消耗医用物资上限不少于1个月进行物资储备,适时倒库更新,确保物资质量。

绩效工资分配应向思政课教师适当倾斜

本报济南5月19日讯(记者 巩悦悦)中共山东省委教育工作领导小组日前印发《山东省深化新时代学校思想政治理论课改革创新行动方案》,提出着力建设一支高素质思政课教师队伍,培育一流教学资源平台,打造一批思政课“金课”。

方案要求,要按照国家课程方案开齐开足大中小学各个学段的思政课必修课,严禁抢赶教学进度、提前结束课程或以其他方式变相压缩课时。开好《中华优秀传统文化》课程,推动在全省学校开设《沂蒙精神》地方(校本)课程。

方案称,各市、县(市、区)要将中小学专职思政课教师配备纳入教师招聘计划予以重点保障。初中、高中要配齐专职思政课教师,小学实行专兼职结合。高校要加快专职思政课教师配备,在保证质量的前提下,通过加大招聘力度,党政管理干部、辅导员和专业教师转任,返聘优秀退休教师等方式,确保2020年底基本配备到位(师生比不低于1:350的比例)。

完善培养培训体系,支持马克思主义理论学科人才申报省级人才工程,每两年实施一轮大中小学“思政课教学名师工作室”建设项目,开展思想政治工作优秀青年教师培育计划,培养100个优秀团队和300名教学科研骨干。建设10至15个实践研修基地,开展省级示范教学培训和国内外考察研修,引导教师进一步坚定“四个自信”。

建立高校思政课教师岗位津贴制度,各地中小学在内部绩效工资分配时应当向思政课教师适当倾斜。加大先进典型的宣传力度,在相关表彰中适当增加优秀思政课教师名额,发挥示范引领作用。各高校要建立完善优秀老教师与青年教师结对传帮带制度,对新入职思政课教师,试用期原则上应少安排或不安排教学任务。

加强全省大中小学思政课一体化建设研究指导,建设“全省学校思政课网络教学资源库”。从2020年起设立大中小学思政课省级教学改革项目,在教学成果奖中单列思政课专项,定期举办教学改革论坛。鼓励支持思政课教师积极开展科学研究。完善中小学思政课教研体系,2021年底前,省、市、县(市、区)三级教研机构要配齐思政课专职教研员。

组织实施重点马克思主义学院和示范思政部建设项目,加大动态调整力度,开展高校马克思主义学院对口协作,在全省着力建设30至40个集马克思主义理论学习教育、研究宣传、人才培养于一体的高水平马克思主义学院(思政部)。

胶东经济圈文化旅游合作联盟成立

五市文旅协同发展,推出6条精品路线

本报青岛5月19日讯(记者 潘旭业)19日,青岛、烟台、潍坊、威海、日照五市文化和旅游局联合成立“胶东经济圈文化旅游合作联盟”,并推出6条精品路线。五市将联合开展城市整体大营销,举办大型旅游节会活动,推出系列产品线路,共创“胶东有礼”品牌。

5月19日,胶东经济圈文化旅游合作联盟成立大会在青岛国际会议中心召开。青岛、烟台、潍坊、威海、日照五市文化和旅游局局长共同发布并电子签署《胶东经济圈文化旅游一体化高质量发展合作框架协议》。

根据协议,胶东经济圈文化旅游合作联盟成立揭牌。根据协议,胶东五市将从旅游市场营销、打造特色旅游产品、文旅产业项目、文旅公共服务、对外文化交流等多方面加强合作,联合开展城市整体大营销,举办大型旅游节会活动,推出系列产品线路,打造海上旅游、“国际葡萄海岸”旅游等文旅融合拳头产品,通过打造文化创意产品和旅游商品,共创“胶东有礼”品牌。

同时,五市将推动招商引资、区域一体化项目建设联动和文旅惠民政策共享;推动影视产业、游艇产业、非遗文创、

海岛度假旅游、康养旅游协同发展。推动建立公共文化服务合作机制、完善旅游导引服务,实现博物馆及非遗资源共享、文物保护与考古工作联动。利用好上合示范区平台优势、自贸试验区等政策优势、胶东对接日韩地缘优势,打造“畅游胶东”服务品牌,提升胶东经济圈文化旅游国际影响力。

五市联合推介了黄金海岸线,胶东七日游、青岛时尚健康三日游、烟台“仙山、仙酿、仙游”三日游、潍坊民俗三日游、威海亲海健康三日游、日照阳光海岸

“慢生活”三日游等六条线路,涵盖胶东半岛及五市各自的经典旅游产品。其中青岛时尚健康三日游串联栈桥、崂山、八大关等经典景点,融入青岛海洋运动、摩登夜游、低空飞行等时尚新潮的资源项目,突出展现了青岛作为帆船之都、电影之都和时尚之都的吸引力。

为促进疫后消费回补和潜力释放,充分发挥文化旅游消费对经济增长的拉动作用,青岛市共投入3500万元财政资金用于文旅惠民。该政策惠及胶东五市,烟台、潍坊、威海、日照市民将共享惠民政策。